

BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre 6 fr. — kr.
Fél évre 3 fr. — kr.
Negyed évre 1 fr. 50 kr.

Egyes szám ára 4 kr.

Hétfői szám 2 kr.

Megjelen minden hétfőn délben, szerdán, pénteken és vasárnap reggel.

Felolvasó szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája, Kazinczy-utca.
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:

Kossuth-utca, Vojnich palotában.
Telefon szám 42.

Nyitlert soronként 20 krajczár.

Diszközgyűlés.

A szabadkai „Fehér Kereszt” egyesület 1899. évi április hó 16-án délelőtt 11 órakor tartotta évi rendes közgyűlését a városház tanácstermében.

A közgyűlés leglényegesebb tárgya a múlt évi vagyoni eredmény elszámolása és a Birkáss Szanichich Adrienne elnöknő részére Stefánia özv. trónörökösnek mint az egyesület fővédnöke által küldött elismerő oklevél és érem átadása volt.

Schmausz Endre főispán, akit az ünnepelttel együtt küldöttség hívott meg a közgyűlésre, lelkes és az egyesület ügyét az elnöklő működését méltányoló beszéd kíséretében nyújtotta át Birkáss Gyulánának az elismerő oklevelet és érmeket, amit az ünnepelt a nagy számban összegyűlt hölgytagok éljenzése közl meghatott szavakkal köszönt meg.

A kültetés, amely Birkáss Adrienne urhölgyet érte, méltó elismerés azért a fáradatlan buzgóságáért, amellyel a nevezett urnő évek óta fáradozik a jótékonykodás terén. Előadása alatt felvirágozott az egyesület és az egész országban kiválik az összes egyesületek közül, részint nagyszámu tagjai, részint kitűnő működése által.

Az elismerés ilyen fényes dokumentálása után Dr. Balogh Lajos pénztáros terjesztette elő az 1898. évi pénzügyi eredményét és a f. évi április hó 3-án tartott működvelői előadás számadását.

Eszerint az egyesületnek az 1898. évi folyamán 2125 frt 56 kr kiadása volt s így 1632 frt 83 kr. tiszta jövedelme volt, melyet a meglévő készpénztökéhez csatolva, ezzel és a Vojnits Imre örökösai által ajándékozott ház és telek 3000 frtnyi értékével az egyesület vagyona 10480 frt 83 kr volt az 1898. évi végén.

Az április 3-iki működvelői előadás számadása 821 frt 83 kr bevétellel szemben 321 frt 83 kr kiadást s így 500 frt tiszta jövedelmet tüntet fel.

Különfélék.

— **Közgyűlés.** F. hó 20-án tartja törvényhatósági bizottságunk rendes havi közgyűlését a Pest szálló nagytermében. A tárgysorozat a következő: 1. Polgármester jelentése a közigazgatás f. évi márciusi havi állapotáról. 2. Törvényhatósági meghirdetése. 3. Földmívelésügyi minisiteri rendelet az 1898. évi XIX. t. cz. életbeléptetése és a törvény első czimében foglalt határozatok végrehajtása tárgyában. 4–22. megváltásra vonatkozó ügyek. 23. Tanács javaslata a paljcsi czukrázda árverési feltételének jóváhagyása iránt. 24. Tanács javaslata a városi zeneda helyiségére kötött

bérelti szerződés meghosszabbítása tárgyában.

25. Tanács javaslata a Nagy Mihálytól bérelt ovoda helyiség bérlétének meghosszabbítása iránt. 26. Tanács javaslata régi gyümölcsfakertj kertész lakás ideiglenes bérbeadása tárgyában. 27. Tanács javaslata a köztenyésztésre szánt magánmének évenkénti vizsgálatát szabályzó szabályrendelet elfogadása iránt.

28. Tanács javaslata egy szabadkai „Furiosó” tájfajta létesítéséről szabályrendelet alkotása tárgyában. 29. Tanács javaslata Gymnasium IV. sz. bethelyiség bérlétére tartott árverés jóváhagyása iránt.

30. Perlich Mihály ovoda felügyelő bizottsági elnök jelentése a szükséghez képest megfelelő ovodák felállítására tárgyában. 31. Bács Bodrogh vármegye alispáni hivatalnak átirata a vármegye tulajdonát képező ingatlanból szabályozás czéljából szükséges terület átengedése tárgyában. 32. Tanács javaslata a selmecbányai honvédelemre 25 korona segély megszavazása tárgyában.

33. Polgármester jelentése szőlőművelés tanfolyam létesítése tárgyában. 34. Tanács javaslata a külterületi építkezések tárgyában alkotott szabályrendeletre vonatkozólag. 35. Zemplén vármegye alispáni hivatalának átirata „Sátoralja-Ujhely” nagyközségnek rendezett tanácsu városrá történt átalakulása tárgyában.

36. Haverda Mátyas főgymnáziumi igazgató kérvénye három havi szabadság engedélyezése iránt. 37. Markovits Sándor gymnáziumi rajztanár kérvénye három havi szabadság engedélyezése iránt.

38. Tanács javaslata Popovits György adópénztárnok nyugdíjazása tárgyában.

39. Tanács javaslata özv. Povischel Ferenczné nyugdíjaztatása ügyében.

40. Özv. Dózsai Józsefné kérvénye nyugdíj járuléka megszavazása iránt.

41. Markovits Sámuel felebbezése pénzsegély megszavazása tárgyában.

42. Kongó Angyal Katalin kérvénye szülésznői oklevele meghirdetése iránt.

A még beérkezendők s a főjegyzői hivatalban megtekinthető tárgyak.

— **Személyi hír.** Dr. Platz Bonifác a szegedi tankerület főigazgatója tegnapi délután városunkba érkezett.

Vuics Tivadar kitüntetése. A műkertészek és kertgazdák országos kulturogyesületének küldöttsége tegnapi délután nyújtotta át Vuics Tivadar helybeli földbirtokosnak a díszoklevelet, amely szerint Vuicsot az egyesület dísztagjává választották meg az elhunyt Gróf Tisza Lajos helyébe. A küldöttségben résztvettek az egyesület elnöke és több tagja, akik a délutáni vonattal érkeztek Szegedről. A díszoklevél átadásánál társadalmunk néhány előkelősége is jelen volt.

— **A „Zion egyesület” közgyűlése.** A helybeli „Zion jótékonyági egyesület”, amelynek alapszabályait a napokban hagyta jóvá a belügyminisiter, tegnapi délután tartotta első közgyűlését, amikor is a tisztikart választották meg. A tisztikar a következő: Geiger A. Mór elnök, Reiter Károly alelnök, Blau Simon pénztárnok, dr. Fischer Jákó titkár, Kuttina Mór

és Pollák József gondnokok. Választmány: dr. Dömötör Miksa, id. Geiger Mór, Hubert Samu, Kunetz Mór, dr. Löw József, Mayer Mór, Metzner Henrik, Weisz Jakab, Weitzenfeld Illés, dr. Wohl József.

— **Kinevezés.** Az igazságügyminisiter Boross Flórián, a szabadkai kir. ügyészség díjnokát a szeghalmi (Békés megye) járásbírószághoz végrehajtóvá nevezte ki. Boross már 10 év óta szorgalmas tisztviselője a helybeli törvényszéknek, kinevezését mindenütt örömmel fogadják.

— **Fényes ajánlat.** A következő levelet vettük: „Tekintetes szerkesztőség! Kérem sziveskedjék lapjában közzétenni, hogy sehol a tőkét senki oly jól el nem helyezheti mint nálam. Hajlandó vagyok felvenni 15%-ra de legalább is 50000 forintot havonta 50 kros részlet törlesztésekre. Az utolsó részlet felfizetése alkalmával kötelezem magamat a nagyleptom tornyáról leugrani és összes vagyonomat kölcsönadómra rátesztelni. A szíves jelentkezők a nap bármely szakában hozzám fordulhatnak, kivételesen éjjel is rendelkezésükre állok.” tisztelettel Garas Nánán. — Ehhez az ajánlatához nem kell kommentár írnia, hogy az ajánlattevő urnak hány kereké kiányzik. Egy munkatársuk kiszámította, hogy a kamatokkal együtt véve a kölcsönt Garas urnak legalább is 14628 évig kellene élnie míg adósságát felfizeti. Alig hisszük, hogy ő elérné addig, legelőbb a hitelezője tudná elérni a kort, mert tudvalevő, hogy a hitelezők nagyon nehezen halnak meg.

— **Erős természet.** Nikolics Márkó, 6-szivaci napszámos a napokban bámulatos példáját státa annak, hogy az emberi természet mi mindenre képes. Folyó hó 10. és 11. éke közötti éjjel ugyanis ismeretlen teitesek orozva megtámadták és több kisebb sérülésen kívül fején, amint a később megjelent orvosi vizsgálat is igazolta, öt feltétlenül halálos sebet ejtettek. Őt azonban, úgy látják, hogy az ilyen csekélységek nem hozták ki a sodrából, mert alig, hogy támadóitól megszabadult, beállított Nikolics Péter nevű rokonához, ott megmosta magát és azonképpen, dacára annak, hogy a fején tátongy nyílásokon át agyveleje három helyen is látható volt: átgyalogolt Kernyára, ahol azután három napig bandukolt anélkül, hogy bárki előtt is fájdalomról vagy ilyesmiről csak panaszkodott volna is. Végre is Mándics József korcsmáros korcsmájába tért be, ahol az istállóban húzódott meg. 12-ikén amikor reáakadtak, már eszméletlen állapotban hevert a szalmán. Azonnal átszállították az 6-szivaczi kórházba, ahol folyó hó 13-ikán éjjel elhalálozott.

— **Szerencsétlenség.** Zsabyáról írja levelezőnk: A múlt napokban Kekezővics István helybeli községi segédjegyzőnél majdnem végetes szerencsétlenség történt. Vendégek voltak nála és este az egyik lámpából a kőolaj kifogyott, a miért a cselédleány ujjában megöltöni akarta, de a lámpát tovább égve hagyta és az öntés közben felrobant. A cselédleány rémültében az ajtó helyett az ablakon keresztül akart az udvarra menekülni, a midőn sikoltásaira Kekezővicsnek kiszaladt a konyhára és férjével s vendégeivel a tüzet lokalizálta és így a leányt a nagyobb veszély-

tól megmentette. Égési sebei elég súlyosak a családnyának.

— **Az amerikai magyarok az ó-becsei díszszázlóra.** A New-Yorki magyar dalárda „az óbecsei polg. magyar dalkör” zászlószögét négy dollárral váltotta meg a mi pénzünk szerint közel 10 frt. Az amerikai magyarok eme kitüntető szívessége elképzelhetni mily jól esik a dalkörnek.

— **Szivtelen házastárs.** Ada város előjáróságához névtelen feljelentés érkezett hogy Berkes János ottani lakos szélütött feleségét már napok óta kamrába zárva, kenyéren, vízen s elhanyagolva tartja. Az előjáróság meggyőződött a vád valóságáról és Berkes János ellen följelentést tett, a szegény szélütött asszonyt pedig kórházba szállította.

— **A pálinka.** Nagyon sokat vett be a szeszből tegnap délután Rákész Antal radonováci legény és ilyen állapotban kiment Palicsra friss tavaszi levegőt szívn. A szesz azonban hatást gyakorolt rá és a pálicsi nagyvendéglő előtt rosszul lett és összeesett. A palicsi rendőrség értesült az esetről, megjelent a helyszínén és tejjel gyógyította az atyafit, de miután ez nem tért magához, behozták a kórházba.

— **Pesti nem megy Újvidékre.** A napokban azt írtuk, hogy Pesti Ihsz Lajos színházgazdónk a nyári időnyre Újvidékre megy társulatával. Mint értesülünk Pesti járt ugyan Újvidéken de a várossal nem tudott meg egyezni s így nem megy Újvidékre. E helyett azonban Csóka Sándor a miskolci színház igazgatója Újvidéken volt a héten hasonló czélból és nem lehetetlen, hogy ő épít színikört. Legalább tervebe vette. A Mayer-féle szálloda kerti helyiségében tervezés a színikört úgy, hogy az ott meglévő kis színpadot kibővítené és hozzá új fedett nézőteret emelne.

— **Temetés.** Tegnap délután temették rendkívül nagy részvét mellett *Freund Juczikát*, Freund Ármán bérlovségi főnök 15 éves gyönyörű leánykáját.

— **Új csendőr százados.** Rákossy Ferencz, a zombori csendőr-szárny parancsnoka Orsovára helyeztetett át, — helyébe Bánagy Albert m. kir. csendőrszázados jön, aki eddig volt az orsovai csendőr-szárny parancsnoka. Ez a kölcsönös csere-álhelyezés a napokban történik meg. Rákossy Ferencz négy évig volt a zombori szárny parancsnoka, itteni működése igen terhes időre esett, éppen az elmúlt négy év alatt folytak le, — a szociális izgatások s az ő ügyes, tapintatos és kellőleg erélyes intézkedéseinek tulajdoníthatni, hogy azok minden baj nélkül szüntek is meg. Hivatalos teendői kivitték megyének minden helységébe s kitűnő tulajdonaival mindenütt szimpátiát keltett maga iránt. Távozását széleskörű ismerősei és barátai sajnálják.

— **A „Szabadkai Sport egyesület” diadala.** A „Magyar Athletikai Club” által rendezett országos gyalogló verseny mint már megírtuk tegnap délután folyt le Budapesten nagy érdeklődés mellett. A versenyen a szabadkai sport egyesület tagjai közül négyen vettek részt és mint budapesti tudósítók táviratolozza — három érmet nyertek. Az első ezüst érmet és egy művészies kivitelű temetarlót *Sztanties György* nyerte el, a ki 3 óra 8 percz alatt tette meg a 30 kilométeres utat, daczára annak, hogy az esőzés nagyon megrontotta a különben is kavicsos fehérvári országutat. Az eddigi országos rekordot tehát 25 percz és 18 mperczrel megjavította. A második

díjat ezüst érmet [ifj. Bredl Sándor miniszteri fogalmazó Bpestről, a harmadikat Zsile Károly a pécsi tornaegylet tagja; a negyediket Pardics István, az ötödiket Erdély József szabadkai sport egyesületi tagok nyerték el, a három utolsó bronz érmet kapott.

— **Halálozás.** Láng Főrián, a zombori iparosok egyik legtevékenyebb tagja, f. hó 15-én virradóra meghalt. Az elhunytban Lang Gyula városi tanácsnok, édes apját gyászolja.

— **Szent Lázár feltámadása.** A holnaputáni hangverseny iránt oly nagy az érdeklődés, hogy az összes páholyok el vannak már adva és a földszinti jegyek is szépen fogytak. Az előadás napjára jegyeket Heumann Mór könyvkereskedésében az előadás napján a színházi jegyirodában lehet még váltani.

— **Vigyázatlanság.** A zombori „Export gőzmalom” raktárosa a malom első emeletéről tegnapelőtt saját vigyázatlansága folytán lezuhant a földre, de szerencsére komolyabb sérülést nem szenvedett.

— **Aszfaltozás Zomborban.** A megye szék-városa épül, szépül. Most a jobb utcákat kezdik aszfaltozni, mely gyorsan halad előre. A bajai ut mindkét oldalán le vannak rakva a szegélykövek és néhány nap múlva a zomboriak is aszfalton járnak.

— **Negyed század.** Pikker Árpád ó-becsei kir. adótárnok, az óbecseiek előtt közszeretetlen levő hivatalnok, a m. kir. adóhivatal főnöke, f. hó 12-én töltötte be állami szolgálati idejének 25-ik esztendejét. A m. kir. adóhivatal tisztii kara, élükön Kaiser Károly kir. adóellenőrrel, bár szűk tisztviselői körben, fényes megiszteltetésben részesítette szeretett főnöküket, amidőn is Kaiser ellenőr üdvözlő beszédében esetelvé eme elmúlt időn keresztül e nehéz pályán szerzett érdemeit, az alantas tisztviselői hű ragaszkodásának jeléül, csattanós beszédének végételével, egy remek kiállítású s örökre e magasztos napra vissza emlékeztető díszlánggyalgot lepte meg.

— **Halálozás.** Keller István ügyvéd, ki körülbelül 2 év előtt Zsablyára tette át ügyvédi irodáját, e hó 10-én este szívizélhűdés következtében élte 53. évében elhunyt. Temetése április 12-én volt s azon nemcsak újvidéki rokonai, hanem Zsablya közönsége is nagy számban jelent meg.

— **Czigány temetés.** Tegnap délután négy óraker temették *Trefon Lukácsot*, Piros Józsi bandájának volt kitűnő másodhegedűsét. Az alig 26 éves fiatal ember bejárta már Németországot, Belgiumot, Berlinben a legelőkelőbb körökben hangversenyezett öcscsével, utazása közben meghűlt és tegnapelőtt reggel kélheti szenvedés után elhalt. Temetésén Piros Józsi és Bodrics Mezei egyesített zenekara búzta a szomorúbnál, szomorúbb magyar nótákat. Így kísérték ki a temetőbe.

— **Országos Nemzeti Szövetség Zentai Hölgybizottsága** május hó első felében, — Deák Péter színtársulata közreműködésével egy igen érdekes estélyt fog rendezni. A színtársulat helyi szerzők vigjátékát adja majd elő és utána nagyszabású táncvigadalom lesz. Az érdekesnek ígérkező estély iránt már most nagy az érdeklődés.

— **A gondatlanság áldozata.** Ó Becséről írják: Katona lett az apja a kis Gagyty Zorkának s midőn elbucszott kisniny családjá köréből, szívére kötötte honmaradt hitvesének, hogy vigyázzon a 2 éves Zorkára, hogy baja ne essék. Ám a gondos apa intelmé ugylátszik sikertelen maradt, mert egy napon kis Zorka belebukott

egy vízzel telt dézsába s midőn édes anyja meglelte, már halva találta.

— **Pótvásár.** Tekintettel ama körülményre hogy a zentai tavaszi vásárt a kellemetlen időmegzavarta, a m. kir. kereskedelemügyi miniszter 24667. sz. rendeletével megengedte hogyi Zentán f. évi április hó 24. pótvásár tartassék.

— **A szabadkai kir. törvényesköznél** e hétre kiűzött végtárgyalások. Április 19. Natár Pálné rág. Gabrity Félix lopás. Basity Mihály okir. hamisítás. Budai József lopás. Április 21. Cseicsovics Pál gyújtogatás.

— **Selyemfő gyár Baján.** Gerster Béla ipar-főfelügyelő tegnap d. u. Schmausz Endre főispán társaságában Bajára érkezett, hogy egy selyemfő gyár felállítására iránt a tárgyalásokat folyamathoz tegye, egyúttal magát az iránt tájékoztassa, hogy mely iparágak fejles. tése körül lehetne sikeres actiót indítani.

— **Leányszöktetés.** Még most sem ment ki a divatból a szerbeknél divó uszkocsizás vagy közönségesebben leányrablás, melynek akárhányszor mitsem sejtő hajadonok esnek áldozatul. A napokban is valami Jaksis Drágó nevű szerb atyafi kerítette hatalmába Glávásky Márót, Ó-Becse egyik szerb hajadonát. A dolog úgy történt, hogy Máró elment a Tiszára vizet mergetni. Ott volt Drágó is, aki midőn meglátta őt, csalogatni kezdte kocsjára. Máró engedett volna is, meg nem is a hívásnak s mikor Drágó látta a leány habozó s kételkedő szándékát, megkapta kantáját, a földre csapta, őt pedig magával ragadva, elhajtott s azóta Máró és Drágó együtt járnak vizet mergetni, míg a dolognak nyomára nem akad a rendőrség s vissza nem kényszeríti őket saját otthonukba.

— **Turián** e hó 12-én véres verekedés volt Bugarszky Zsiván és Tanaszkov Voin között, a kik mint régi haragosok találák egymást szembe. Bugarszky a nála levő baltával ellenfelét három helyen oly súlyosan sértette meg hogy Tanaszkov élet és halál között lebeg Bugarszkyt a csendőrség letartoztatta és bebisérte a járásbíróóság bírónőbe.

Megyiilkolta az édes anyját.

— Saját tudósítónktól. —

A legborzasztóbb bünt követte el f. hó 13. ikán egy zentai legény, édes anyját gyilkolta meg önkivületi állapotában.

Az esetről a következő tudósításunk számol be.

Szlávnyty Jován zentai parasztleány már hosszabb idő óta csendes örült. Senkit sem bántott s őt sem bántotta senki és család-jával a legjobb egyértésben él. F. hó 13-án este együtt vacsorázott anyjával, a mikor egy kis szóváltás támadt közöttük. Az anyja csendre intette fiát, de ez nem akart csendesülni egyszercsak ördögési roham fogta el, elővette kiskését és anyjára emelve így kiáltott rá: „megölöm kendet édes anyám.” Alighogy kimondta e szót, anyjára rohant és a gyilkoló szerszámot szívébe szúrta.

A szerencsétlen anyja nyomban összeesett és még ott a helyszínén meghalt. A nagy lármára összefutottak a szomszédok és az esetről jelentést tettek a rendőrségnek, a gyilkos fiut pedig elfogták. Tegnap reggel 2 csendőr erősen megvasalva beszállította a szabadkai ügyészség fogházába, a hol jelenleg megfigyelés alatt áll.